



Национална програма за статистически изследвания въз основа на ясно формулирани и публично достъпни критерии;

- публикуване на Националната програма за статистически изследвания заедно с бюджета за провеждане на предвидените в нея изследвания и дейности.

Професионална отчетност

Професионалната отчетност е свързана главно с отделните професии, но тя е неотделима от общата рамка на административната дейност и отчетност. Професионалната отчетност се определя като набор от норми и практики с технически и професионален характер, които регламентират поведението и трудовото изпълнение на упражняващите дадена професия. Във връзка с професионалната отчетност е трудно да се определи единен критерий за оценка на трудовото изпълнение по отношение на широко прилагани технически норми и стандарти. Освен това такава оценка не може да се извършва от единен административен орган за надзор или контрол. Професионалното изпълнение може да бъде предмет на надзор или оценка само от органи, състоящи се от лица, упражняващи същата професия, разполагащи с технически познания и експертен капацитет по конкретния разглеждан въпрос, които извършват оценката въз основа единствено на професионални критерии.

Всъщност общоприета практика е

организираните професии да прилагат собствени кодекси на поведение и на професионална етика, както и да въведат специални механизми за тяхното прилагане и контрол. В това отношение приемането на Основните принципи на официалната статистика (1992 г.), Рамката за оценка на качеството на данните (DQAF, 2001 г.) и Европейския кодекс за дейността на статистиката (2005 г.) заложи рамката и основните критерии, въз основа на които могат да се изграждат и оценяват националните статистически системи.

В отговор на нарастващия интерес към съпоставка на показателите на националните статистически служби и демонстриране на съответствието на официалната статистика с професионалните норми и стандарти от началото на деветдесетте години на миналия век в сферата на статистиката са извършени редица партньорски проверки. Ivan Felegi и Jacob Ritten извършиха първите партньорски проверки на адаптивността, ефективността и надеждността на статистическите системи в отделни страни (Швейцария, Унгария, Португалия). Докладите по DQAF съдържат изчерпателни оценки на качеството на данните, институционалната среда, статистическите процедури и характеристиките на статистическите продукти за повече от 60 страни. По искане на Европейската комисия всички страни кандидатки бяха оценени през периода 1999 - 2002 г. по отношение на цялостния капацитет на техните статистически системи